
1 

 

Medlemsbrev fra Center for Konfliktløsning april 2008.  

Redaktion og tekst: Kathrine Toftkær Larney 

 

 

Husk generalforsamling i Center for Konfliktløsning! 
Søndag den 6. april 2008 
Fra kl. 10.00 til 11.45: temamøde med debat om konfliktløsning i globalt perspektiv.  
Oplæg ved international konfliktmægler Kai Frithjof Brand-Jacobsen. 
Fra kl. 12.00 til 14.00: ordinær generalforsamling. 

Generalforsamlingen afholdes i PH caféen, Halmtorvet 9A i København. 
Alle er velkomne, men kun medlemmer af Center for Konfliktløsning har stemmeret. 
Se detaljer på vores hjemmeside www.konfliktloesning.dk 

Nyt kursuskatalog 

Center for Konflikløsnings katalog over åbne kurser og uddannelser i 2008 er udkommet. 
Du hjælper med at få det på gaden ved at give det til dem, du kender. Kataloget bliver 
løbende opdateret. 
Kataloget er gratis og du bestiller det på tlf. 35 20 05 50 eller på e-mail 
center@konfliktloesning.dk 

Dialogzonemøde om  
Tibet, flygtninge og internationale konflikter 

Filmforedrag af Richard og Elisabeth Higginson. De har netop besøgt CfKs 
søsterorganisation Tibetan Transit School (TTS) i Dharamsala i Indien. Her arbejder TTS 
med konfliktløsning blandt tibetanske flygtninge og mellem flygtningene og det omgivende 
indiske samfund. 
Efter filmen fortæller faglig leder Bjarne Vestergaard om internationale konflikter og 
opridser scenarier for, hvordan en konflikt – som f.eks. den mellem Kina og Tibet – kan 
udvikle sig. 
Debat og spørgsmål undervejs. 

Arrangementet foregår 16. april kl. 18.30 til 21.00 i Tårnstudiet, Vesterbrogade 40, 5 sal i 
København.  
Betaling: 20,- kr.  
Alle er velkomne, men medlemmer af CfK har fortrinsret i tilfælde af overbookning. 
Tilmelding på dz@konfliktloesning.dk 

  

Medlemsbrev fra  
Center for Konfliktløsning 
april 2008 

 

 

 

 

Under havet mødes alle øer. 

http://www.konfliktloesning.dk/
mailto:dz@konfliktloesning.dk


2 

 

Medlemsbrev fra Center for Konfliktløsning april 2008.  

Redaktion og tekst: Kathrine Toftkær Larney 

 

Dialogzonemøder i 2008 

Der er i 2008 planlagt to Dialogzonemøder i Århus og fire i København. Møderne 
annonceres løbende og datoer og nye detaljer tilføjes på vores hjemmeside 
www.konfliktloesning.dk.

Tibet, flygtninge og internationale konflikter 
16. april, København 
Se omtale ovenfor. 

Når konflikter privatiseres – om konflikter på arbejdspladsen  
28. april, Århus 
Sur stemning. 
Dårligt samarbejde. 
Ondt i maven mandag morgen. 
Mange arbejdspladser og medarbejdere kæmper med dårligt arbejdsmiljø. 
Dialogzonen sætter fokus på organisation, kommunikation, mediation og stress i en 
konfliktfaglig sammenhæng. 
Mødet vil veksle mellem oplæg og dialog med deltagerne. 
Oplægsholder: Bjarne Vestergaard, CfK 
 
Dialogzonemødet finder sted mandag den 28. april kl. 19 til 22 
på Hovedbiblioteket, Møllegade 1 (hovedindgangen, 1 sal) 
8000 Århus C 

Nabokonflikter  
7. maj, København 
Skru så ned for den musik! Nu er det nok!  
De kan da overhovedet ikke opdrage deres børn, ungerne tramper jo helt uhæmmet rundt! 
Nabokonflikter i etageejendomme handler næsten altid om støj og næsten altid om alt 
muligt andet. Nabokonflikter involverer ofte mange parter, de naboer som er direkte i 
konflikt, familien, andre i opgangen, og ansatte i boligselskabet. 
Dialogzonen sætter spot på hvad der op- og nedtrapper, når der er konflikt i opgangen og 
hvordan man kan udvikle en konflikthåndterende kultur i et stort boligselskab. 
Oplægsholdere: Anette Willig, CfK og Jesper Bastholm Munk, CfK. Begge er ansat som 
konfliktmæglere i boligselskabet FSBbolig. 

Dialogzonemødet finder sted onsdag den 7. maj kl. 18.30 til 21 
i Tårnstudiet, Vesterbrogade 40, 5 sal, København. 
Betaling: 20,- kr. Tilmelding på dz@konfliktloesning.dk 
Alle er velkomne, men medlemmer af CfK har fortrinsret i tilfælde af overbookning. 

Voldelig radikalisering af unge  
maj måned, København 
Oplægsholder: Asad Ahmed, CfK   
Tid og sted annonceres på hjemmesiden www.konfliktloesning.dk  
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Voldelig radikalisering af unge  
september måned, Århus 
Oplægsholder: Asad Ahmad, CfK  
Tid og sted annonceres på hjemmesiden www.konfliktloesning.dk  

En kreativ tilgang til konflikter 
23. september, København 
Oplægsholder: Birgitte Winkel, CfK 
Kl. 18.30 til 21 i Tårnstudiet, Vesterbrogade 40, 5 sal, København 

Klimaforandringer og konflikter  
8. oktober, København  
Oplægsholder: Ditlev Nissen, CfK 
Kl. 18.30 til 21 i Tårnstudiet, Vesterbrogade 40, 5 sal, København
 
Hvert Dialogzonemøde tager afsæt i et oplæg, oftest fra en underviser fra Center for 
Konfliktløsning, hvorefter der er plads til dialog blandt deltagere og oplægsholder. 
Desuden bruges ofte praktiske øvelser. Underviserne og andre oplægsholdere modtager 
ikke betaling for deres engagement i Dialogzonen, evt. deltagerafgift går til at dække 
rejseomkostninger. 
 

Den, som har magt, har ansvar for at løse konflikten 

Om internationale konflikter og undskyldningens magi 
Kommentar af Bjarne Vestergaard, faglig leder, Center for Konfliktløsning 
 
En konflikt kan ikke løses på fredelig vis, når dele af den ligger hen i mørke. ”Løgn” og 
”sandhed” er store begreber at jonglere med og man slipper oftest fra det som en spurv fra 
en tenniskamp. Det giver mere mening at anvende begrebet ”rigtighed”. 
En konflikt består oftest af mange rigtigheder, nogle ligger i forlængelse af hinanden, og 
andre synes modstridende. 
 
Når rigtighederne belyses af magt og lægges i bestemte mønstre, så sker de to fatale ting 
som hindrer fredelige løsninger: 

 Den ene gruppes rigtigheder bliver til sandheder 

 Den anden gruppes rigtigheder bliver tiet ihjel 
Når strategisk planlægning af konfliktens forskellige rigtigheder underbygges af magt, 
kommer de, som ikke har magten og mediernes bevågenhed, i alvorlig klemme. 
 
Det passive forræderi er tavshed 
De besværlige bliver ikke længere brændt på bålet, de ties ihjel 
Den folkelige undertrykkelse af den svage parts rigtigheder er tavsheden. Her er vi alle 
aktører, bortset fra alt for små og underbelyste grupper af ildsjæle, som ikke lader sig 
forføre af populære og boostede rigtigheder, men holdt fast i den kompleksitet, som alle 
alvorlige konflikter rummer.  
Den folkelige undertrykkelse er også den ureflekterede accept af politikere, medier og 
andre magtinstansers strategiske tilrettelæggelse af rigtigheder. De forenklede udsagn om 
de gode og de onde bidrager ikke til konfliktløsning på fredelig vis. 
 



4 

 

Medlemsbrev fra Center for Konfliktløsning april 2008.  

Redaktion og tekst: Kathrine Toftkær Larney 

 

Tyveri af liv og tavshed er en og samme sag  
Det er for de fleste forståeligt, at man råber op om uretfærdighed. Langt sværere er det at 
forstå, at når man fortier et menneske eller et folks rigtigheder, så stjæler man deres 
historie, deres liv. Det er en stor smerte og frustration at blive frataget rigtigheden i sit liv. 
Som udsat for politisk orkestrering af rigtigheder, tavshed og underbelyst af magt og 
medier bliver man frarøvet sin historie og sit liv.  
Smerten, den del af konflikten som man ikke selv kan frisætte sig fra, er tyveriet af 
rigtigheden. Man bliver både som individ og som kollektiv syg i sjælen af at få fornægtet 
sin rigtighed, og man får den først tilbage, når tyven afleverer. 
 
Undskyldningens magi 
Det altoverskyggende element i en undskyldning, indrømmelse eller vedkendelse af hele 
historien er, at man herved giver den eller de undertrykte deres rigtighed, deres historie, 
deres liv tilbage, hvilket er et afgørende skridt i løsningen af komplicerede konflikter. 
Der er givetvis en stor lettelse forbundet med at få en undskyldning eller indrømmelse. Det 
er værdigt både at kunne give og modtage undskyldninger og indrømmelser, men det 
store omdrejningspunkt er den dybe tone som slås an; ”jeg havde ret, det var rigtigt, jeg 
troede, at jeg skulle blive vanvittig, jeg vidste, at jeg havde ret, nu er det bekræftet, 
misdæderen har indrømmet. Det var ikke mig, der var forkert”. 
 
Tænk nu hvis: 

 Bush, Blair og de andre kaldte til verdenspressekonference og sagde undskyld for 
de forkerte oplysninger og tog ansvar for miseren i Mellemøsten. 

 England, Frankrig og USA offentligt sagde undskyld for at lade hele den kollektive 
skyld for nazisternes uhyrligheder hvile på det lille palæstinensiske folks skuldre, og 
tog ansvar og handling. 

 Den danske regering kom Thulearbejderne i møde og åbnede alle arkiverne med 
en stor og kontant undskyldning 

 
Vi ved alle, at der ikke var masseødelæggelsesvåben i Irak. 
Det er klart for de fleste, at oprettelsen af staten Israel ikke var som nogle af parolerne 
fortalte: ”et folk uden land til et land uden folk”  
Alle er vist klar over, at der var brud på atomvåbenaftalen, da uheldet i Thule skete for 40 
år siden. 
 
Konklusionen på dette er, at fredelig konfliktløsning ikke bygger på ideen om at opføre sig 
pænt, men hviler på konkret analyse af situationer, at sandheden må vige pladsen for et 
komplekst mønster af modstridende rigtigheder, at forræderiet sker, når magt og medier 
udvælger sig de passende rigtigheder og fortier resten, at tyveri af liv er at fortie det, som 
også er rigtigt, og at fredelig konfliktløsning kræver mod, mod til at åbne øjne og mund for 
det upassende. 
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Menneskerettigheder i praksis – seminarrække 2008 
Institut for Menneskerettigheder (IMR) indbyder til en række debatarrangementer, som 
også har relevans i konfliktløsningssammenhæng: Kina før de olympiske lege  
10. april 15.00 – 17.00 
 

Den gamle silkerute 

15. maj kl.. 15.00 – 17.00 

Tyrkiet - nyt forfatningsudkast  

22. maj kl..14.00 – 17.00  

Den arabiske verden  

29. maj kl. 15.00 – 17.00  

Alle er velkomne til møderne og tilmelding er ikke nødvendig. 

Flere oplysninger og beskrivelse af indhold på IMFs hjemmeside www.humanrights.dk 

 

 

http://www.humanrights.dk/

